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令和２年度地域自立支援協議会交流会の開催について

東京都自立支援協議会（以下「都協議会」という。）より令和２年度地域自立支援協議会交流会の開催について周知依頼がございました。別紙のチラシをご確認ください。
こちらの交流会は、都内の地域自立支援協議会関係者が一堂に会し、交流を図り、情報交換を行うことにより、協議会の活動を促進させることを目的としています。

[bookmark: _GoBack]参加希望を東久留米市障害福祉課でとりまとめて東京都に提出いたします。参加をご希望される方は、別紙の「令和２年度地域自立支援協議会交流会　参加者用申込書」に必要事項をご記入の上、郵送またはＦＡＸ（障害福祉課ＦＡＸ：０４２－４７５－８１８１）にて、８月３１日（月）までにご提出ください。

新型コロナウイルス感染症の関係で、参加者数が制限される場合があるとのことです。何卒ご理解のほどよろしくお願い申し上げます。







令和２年度の市民参加型の協議会について

東久留米市地域自立支援協議会では、例年、年度の後半に市民参加型の協議会を実施しています。
しかし、今年度（令和２年度）は、新型コロナウイルス感染症が流行していることから、「市民参加型の協議会は自粛し、通常の協議会を対面または書面にて実施すること」を現在、事務局で検討しています。

